WARTOSC BEZWZGLEDNA



ZAKRES TEMATYCZNY

1. Wartosc¢ bezwzgledna — definicja.
2. Odlegtosc liczb na osi liczbowe;.
3. Réwnania z wartoscig bezwzgledna.

4. Wartos¢ bezwzgledna i przedziaty.

5. Nieréwnosci z wartoscig bezwzgledna.



DEFINICJA

Wartosc bezwzgledna z dowolnej liczby rzeczywistej a wynosi:

(

a a>0

|a =+
—a a<0
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DEFINICJA

wartosc¢ bezwzgledna z liczby jest:
* t3 samg liczbg, jezeli mamy do czynienia z liczbg nieujemng;
* liczbg przeciwng do danej, gdy mamy do czynienia z liczbg ujemnag np.

J3|=+/3 bo +/3=0

—7T =7z bo —7 <O
O=0 bo 0=0




PRZYKLADY

obliczanie wartosci bezwzglednej z liczb rzeczywistych

Aby zapisa¢ wyrazenie bez uzycia symbolu wartosci bezwzglednej nalezy ustalic¢
znak wyrazenia, ktore znajduje sie pod wartoscig bezwzgledng

7—3=7n-3 bo 7-32>0
37-10|=-(37-10)=10-37 bo 3r-10<0
2—-+/3]=2-+/3 bo 2-+/3>0

242 —=3|=—(24/2 -3) =3-242 bo 22 -3<0



/ADANIA

obliczanie wartosci bezwzglednej z liczb rzeczywistych

Zapisz liczby bez uzycia symbolu wartoéci bezwzgledne;j:
r—-32=

524 |=
37 -6=
2J3-4|=
245 —4|=




Z/ADANIA

zastosowanie symbolu wartosci bezwzgledne;

V16 = 4lub V16 = —4
Czyli: V16 = |4]

Zapisz bez uzycia symbolu pierwiastka:

V@ —1D%2=[x—1|

\/TZ—6Tx+9T=\/(x—3)2= |x — 3]

a’ — 2ab + b? = (a — b)?



Z/ADANIA

zastosowanie symbolu wartosci bezwzgledne;

Jx2 +10x + 25 = |x +5|

|

a’ + 2ab + b? = (a + b)?

Jx2—8x+16 = |x —4]

J(@2x +5)2 = [2x + 5|



WARTOSC BEZWZGLEDNA
| ODLEGLOSC NA OSI LICZBOWE!

Geometrycznie wartos¢ bezwzgledna opisuje odlegtos¢ miedzy
dwoma punktami na osi liczbowe,;.

np.
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WARTOSC BEZWZGLEDNA
| ODLEGLOSC NA OSI LICZBOWE

Przyktady:
O ©- —
1 g
odlegiosS¢ miedzy punktem 1 i punktem 7 wynosi
|7-1|=6
© O -
-2 o

odlegtosS¢ miedzy tymi punktami wynosi
|5-(-2) | =7
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ROWNANIA Z WARTOSCIA BEZWZGLEDNA

ROZWIAZ ROWNANIE: |x/=4.
ROZWIAZANIE:

SZUKAMY LICZB, KTORE SA ODDALONE OD PUNKTU ,,0”
O CZTERY JEDNOSTKI, OCZYWISTYM JEST, ZE SA TO LICZBY:

X=4 lub x=-4
BO
[4][=4 lub [-4]=4
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ROWNANIA Z WARTOSCIA BEZWZGLEDNA

ROZWIAZ ROWNANIE: |x - 3/=1.

ROZWIAZANIE:
SZUKAMY LICZB, KTORE SA ODDALONE OD PUNKTU ,,3” O JEDNA
JEDNOSTKE:

-1 +1

»

x-3=1 lub x-3=-1
x=4 Jub x=2

BO
[4-3/=1 lub |2-3]=1

HARALD KAJZER ZST nr 2 IM. MARIANA
BATKO



ROWNANIA Z WARTOSCIA BEZWZGLEDNA

1

ROZWIAZ ROWNANIE: |—X+3=2
ROZWIAZANIE: 2
Ex+3:2 lub Ex+3:—2
2 2
1 1

—X=-1/-2 lub =x=-5/.2
2 2

X=—2 lub x=-10



PRZEDZIALY SYMETRYCZNE WZGLEDEM ZERA

Znajdz rozwigzanie algebraiczne i graficzne nieréwnosci:

. | x|<3
Rozwigzanie:

Szukamy liczb, ktorych odlegtos¢ od zera na osi liczbowej
jest mniejsza od 3

X<3 1 X>-3

T
W B

3 0
X € (—3;3)
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PRZEDZIALY SYMETRYCZNE WZGLEDEM ZERA

Jaki zbior opisuje nierownosc¢:
| X[=27?

Poszukujemy liczb, ktore sg potozone na osi liczbowej
w odlegtosci co najmniej dwoch jednostek od zera.

X<-2Ilubx>2

]
>

X € (—00;—2 > U < 2;40)

N O—
'
Y

0



PRZEDZIALY O INNYM SRODKU SYMETRII

Rozwigz algebraicznie i graficznie nierownos¢:

Rozwigzanie:

| X+3|>1
X+3>1lub x+3<-1
X>—-2 lub x<—-4
- !
4 -2

X € (—o0;—4) U (—2;+0)



PRZEDZIALY O INNYM SRODKU SYMETRII

Znajdz zbior, ktory opisuje nierdwnosc:
|12Xx—41<6
2X—4<61 2Xx—4>-6
2x <101 2x>-2
X<51 x>-1

Xe<-15>
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NIEROWNOSCI Z WARTOSCIA BEZWGLEDNA

ROZWIAZ NIERONOSC: ‘X + 2‘ <4
ROZWIAZANIE:

X+2<4 1 X+2>-4

X<2 I X>—6




NIEROWNOSCI Z WARTOSCIA BEZWGLEDNA

: : £ 2 1
ROZWIAZ NIERONOSC EX_BJ =25 | ZAZNACZ NA OSlI
LICZBOWEJ ZBIOR ROZWIAZAN.

ROZWIAZANIE:
1x—325 lub 1x—3£—5
2 2

1x28/-2 lub 1XS—Z [-2
2 2

Xx>16 lub x<-4

: | —

-4 16




Z/ADANIA 2

1. ROZWIAZ ROWNANIA:

a) X—th:Z

b) [5x—-2/=3

) gx+2:7
3

2. ROZWIAZ NIERONOSCI | ZAZNACZ ROZWIAZANIE NA
OSI LICZBOWEJ:

a) X‘ZZ
b)  [x+4/<2
) |2x-7]<11




